

профессорами-специалистами преподавателей-руководителей по философии». Сэръ Александръ Грантъ, выставивъ въ своей замѣчательной исторіи Ѽдинбургскаго университета это неопровергнутое положеніе, доказываетъ вслѣдъ затѣмъ фактами, какимъ образомъ «городская коллегія» образовалась въ университетѣ, которыемъ нынѣ гордится вся Шотландія. Для нынѣшняго почтенного принципала Ѽдинбургскаго университета, который самъ былъ воспитанникомъ оксфордской коллегіи, нѣть никакого сомнѣнія, что ни Оксфордъ, ни Кэмбриджъ не имѣютъ настоящихъ университетовъ и, что назначеніе профессоровъ-руководителей совершенно противорѣчить основной идеѣ университета и становится въ разрѣзъ съ самимъ назначеніемъ университетскаго преподаванія. Съ того времени, когда Ѽдинбургская коллегія отказалась какъ отъ требованія общей жизни студентовъ въ опредѣленныхъ домахъ коллегіи, такъ и отъ назначенія профессоровъ-руководителей или воспитателей для студентовъ, она обеспечила большую свободу изученія и преподаванія, и положила прочное основаніе процвѣтанію нынѣшняго свободнаго Ѽдинбургскаго университета.

Но много потребовалось времени и труда, чтобы устроить этотъ переходъ отъ коллегіи къ университету. Нельзя не согласиться вполнѣ съ словами нынѣшняго почтенного канцлера Ѽдинбургскаго университета, лорда Ингліса, что городъ Эдинбургъ не только былъ основателемъ коллегіи, но такъ же лучшимъ и попечителемъ и руководителемъ. «Исторія никакого другого университета въ мірѣ,—говорилъ благородный лордъ на торжественномъ приемѣ делегатовъ иностранныхъ университетовъ,—не представляетъ такой тѣсной и дружеской связи между высшою школою и городскимъ населеніемъ, какъ было въ Эдинбургѣ». Между городскимъ совѣтомъ, управлявшимъ дѣлами коллегіи или университета, и сословиемъ профессоровъ существовали въ продолженіе вѣковъ самыя дружескія сношенія, основанныя на взаимномъ довѣріи и уваженіи, которые рѣдко нарушались неугомоннымъ характеромъ того или другого профессора.

Только не легко было городскимъ властямъ Эдинбурга удовлетворять всѣмъ сознаннымъ потребностямъ и ввести необходимые преобразованія. Прежде всего городъ былъ въ XVI вѣкѣ весь бѣденъ и долженъ былъ разсчитывать каждый шагъ. Несколько чаемыя войны и междоусобицы въ особенности тяжко отзывались на обывателяхъ шотландской столицы, которые также не всегда въ состояніи были жертвовать на коллегію необходимые денежные фонды. Шотландская аристократія также ничего не